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ELSŐ RÉSZ


ELSŐ FEJEZET



A két függöny közötti fényes csík ébresztett. Mint gyakran, előző este is képtelen voltam fél tíz után fennmaradni. A szervezetem hosszú évek óta hozzászokott a korai fekvéshez és keléshez. Szeretem a hajnalokat. Csend és frissesség van körülöttem. Megfigyeltem, hogy ritkán fúj a szél kora reggel.

Szokásomhoz híven rögzítettem a dátumot. 1998. március 15-e volt, vasárnap. Tudtam, hogy zsúfolt lesz a napom. Zászlófelvonással kezdődik, majd ünnepi szónoklat és a szokásos versek, dalok a Múzeum-kertben. Bármennyire ódzkodtam tőle, a Petőfi-szobornál meg kellett jelennem a fővárosi ünnepségen.

Mire idáig jutottam gondolataimban, már felvettem sötétkék tréningruhámat és a futócipőmet. Megittam éhgyomorra a hűtőszekrény tetejére készített termoszból egy csésze forró kamillateát, majd egy egész citromból és egy kávéskanál mézből készült keveréket. Ezt a tanácsot úgy harminc évvel ezelőtt kaptam egy főorvostól, aki gyomorpanaszokkal kezelt.

Azt mondják, az ember ötvenöt-hatvanéves kortól kezdve már nem képes ledolgozni a kalóriákat. Márpedig én minden reggel felváltva futok, úszom, teniszezek. Ehhez persze hajnali öt körül kell felkelni. Ezt a menetrendet mindennap, itthon és külföldön is betartom.

Igaz, néha semmi kedvem az egészhez, de azért erőt veszek magamon. Lefutom az öt-hat kilométert, vagy leúszom az ezerkétszáz-ezernégyszáz métert. Gépies, untató foglalatosság ez, bár közben dolgoznak az agysejtek. A tenisz  az más. Szórakoztató. És odafigyelést igényel. Nem kalandozhatnak el az ember gondolatai.

Igazából akkor érzem jól magam, ha már a zuhany alatt állok, a meleg vízben ázom. Minden bizonnyal a sportolásnak köszönhetem, hogy legalább tíz-tizenöt évvel fiatalabbnak érzem magam, és állítólag fiatalabbnak is látszom a koromnál. Ezt nem a hiúság, hanem a teljes tárgyilagosság mondatja velem. Az is sokat jelent, hogy sportolás közben elfog az elszántság, s ez napközben is sokáig megmarad.

A miniszterelnöki rezidencia a Szabadság-hegy oldalában fekszik. Kertje nem nagy, de elégséges a futásra. Az elmúlt közel négy év alatt a fák és a bokrok között valóságos ösvényt tapostam ki. Télen akármennyi hó esett, lapátot fogtam és megtisztítottam a futópályát. Reggelire igazi nehéz, magyaros ételeket  disznósajtot, szalámit, kolbászt, néha rántottát  ettem, s a feketekávéhoz már rágyújtottam a nap első cigarettájára.

Erős dohányos vagyok, de arra vigyázok, hogy a napi másfél doboznál többet ne szívjak. Különösen sokat dohányzom, amikor tárgyalok vagy írok. Időnként eszembe jut, abba kellene már hagyni, de egy-egy egész napos önmegtartóztatás után estefelé már mohón rágyújtok.

Félnyolc körül beültem a kocsiba a kísérő kormányőr mögé, nagyokat köszöntünk egymásnak. Nehezen szoktam meg, hogy kinyitják előttem a gépkocsi ajtaját, de ebben soha nem tudtam megelőzni kísérőimet. Az őrök naponta váltották egymást a sofőrrel együtt. Fegyelmezettek, jól képzettek, műveltek voltak. Csak akkor szóltak, ha én kezdeményeztem a beszélgetést.

Alig tizenöt perc múlva a kocsi megérkezett a Parlament XVII. kapujához. A kapuőrök tisztelgése közepette kiszálltam, s kísérőmmel felmentem az irodámba. A nagy és ízlésesen berendezett, falán értékes festményekkel díszített dolgozószoba közepén óriási ovális tárgyalóasztal terpeszkedett. Az irodához még fürdőszobával egybekapcsolódó pihenőhelyiség is tartozott.

Senki sem tudta pontosan megmondani, hány miniszterelnököt szolgált ki ez a teremnyi szoba. Biztos, hogy sokat. Apróságoktól eltekintve egyetlen elődöm sem változtatott a berendezésen. 1994. július 15-ét, kormányfői eskütételem napját követően költöztem be a parlamenti irodába. Azonnal elvitettem az íróasztalom és a székem mögé állított nagy zászlókat.  Még nem vagyunk Amerika  magyaráztam a berendezkedésben segítő munkatársnak. Eltávolíttattam a dolgozószoba végében elhelyezett pódiumot és a rá irányuló reflektorokat is. Mint megtudtam, elődöm ezt a televíziós interjúkhoz állíttatta fel.

Ezen a március 15-i reggelen, alig néhány perc múlva elindultam a zászlófelvonás helyszínére. Végigsétáltam a hosszú folyosón, majd az impozáns lépcsősoron lejutottam a földszinti kis várószobába, ahol a közjogi méltóságok gyülekeztek.

Nem voltam képes megszokni, hogy a hosszú lépcsősor grádicsain kezükben kivont karddal üdvözölnek a díszőrséget álló testőrök.  Valahogy mesterkélt az egész  morfondíroztam.

A ceremóniaparancsnok üdvözölt, s a Ház elnökével együtt az emlékmű mellett várakozókhoz kalauzolt. Néhány perc múlva kürtszó harsant, s szinte azonnal megjelent a téren a köztársasági elnök. Ellépett a feszes vigyázzban álló díszzászlóalj előtt, majd csatlakozott hozzánk.

A három közjogi méltóság mögött sorakoztak a miniszterek és mások. A zászlófelvonás után a Ház elnökével közrefogva Göncz Árpád köztársasági elnököt, megkoszorúztuk a tér végében lévő Kossuth-emlékművet.

Útban visszafelé az elnök arról faggatott, részt veszek-e a fővárosi ünnepségen. Két évvel korábban ugyanis nagyon felpaprikázódtam a főpolgármester ünnepi beszédén. A Petőfi-szobornál a szabaddemokrata főpolgármester mindennek elmondta a kormányt, s másról sem beszélt, mint általános nyomorról, korrupcióról, a nagy népi elégedetlenségről.

Mi az ördögnek asszisztáljak egy ilyen beszédhez?  fakadtam ki 1996. március 15-én. A végén már szinte keresztre feszítve éreztem magam. Ott álltam a sok-sok ezer emberrel körülvett dísztéren, és csendesen mérgelődtem.  Ha a kormány koalíciós partnerének magas rangú képviselője így beszél, akkor mit várjak az ellenzéktől?

Akkor, az ünnepség végén, azon nyomban keresetlen szavakkal fejtettem ki véleményemet a főpolgármesternek, aki elképedve hallgatott. Ő ugyanis módfelett elégedett volt beszédével. Meglepődött, amikor kijelentettem: kormányfőként nem veszek részt többé olyan rendezvényen, ahol ő szónokol.

A következő évben tartottam is magam ehhez, de a mostani márciusi ünnepség kapcsán meginogtam, no nem a főpolgármester miatt, hanem mert nem akartam újabb feszítő elemet a két koalíciós párt viszonyában.

Helyesen döntesz, ha most részt veszel a rendezvényen  mondta az elnök.  Két éve magam is, enyhén szólva, politikailag elhibázottnak tartottam azt a bizonyos beszédet, de tavaly a főpolgármester már sokkal szolidabb volt.

Azt hiszem, te azon kevesek egyike vagy, akikkel mindig nyíltan beszélhetek  válaszoltam.  Lassan jobban ismersz engem, mint saját magam. Te tudod, hogy engem nem a kemény kritika, nem az elmarasztaló vagy akár támadó szavak dühítenek, hanem az, amikor egy politikus azzal próbál népszerűséget szerezni, hogy az elégedetlenségre rátesz egy lapáttal.

 Tudod jól, milyen nehéz helyzetben voltunk 1996 tavaszán  tettem hozzá.  Az emberek jóformán csak a megszorítások kegyetlen hatásait érezték. Még semmi sem látszott a stabilizáció kedvező következményeiből. Ráadásul minden más politikai erő  a parlamenti jobboldali ellenzéktől a Munkáspárton át a MIÉP-ig  azóta is uszítja, hergeli az embereket.

Nem is akartam titkolni keserűségemet.

Két év alatt meggyűlöltem a stabilizáció szót. Nemcsak azért, mert ronda, hanem mert az embereket a keserves megnyirbálásokra emlékezteti. A politikusoknak több felelősséget kellene érezniük. Azt nem bánom, ha mazochisták, de szadisták ne legyenek.

Megértelek, s mint annyiszor, most is együtt érzek veled  mondta a köztársasági elnök.  Talán túl sokat tételezel fel a politikusokról. Tisztelet a kivételnek, igazából semmi más nem érdekli őket, mint a hatalom és a vagyon. Ne törődj velük. Nem érdemes izgatnod magad miattuk.

Igazad van, de az embernek mindig fáj az aljasság  válaszoltam.  Egyébként emlékeztetlek, hogy amikor téged megrágalmaztak, te is bedühödtél. Az embernek mindig könnyebb elviselni a másokat ért sérelmeket, mint a sajátját.

Ebben maradtunk.



Egy óra múlva a Múzeum-kertben találkoztunk, ahol már több ezer ember várakozott. Mindössze egyetlen ellenzéki párt képviseltette magát, az MDF-ből kivált Néppárt elnöke. A múzeum főbejáratához vezető impozáns lépcsősoron felsorakozott a szereplők sokasága. A műsorban az 1848-as forradalom és szabadságharc emlékét idéző dalok és versek ismétlődtek. A közbeiktatott ünnepi beszéd alatt nagy zsivaj, füttyögés hallatszott a kerítésen kívülről. A MIÉP, a Magyar Igazság és Élet Pártjának tüntetői vonultak nagygyűlésük színhelyére.

Milyen emberek ezek?  töprengtem.  Ez egy hivatalos állami rendezvény a legnagyobb nemzeti ünnepünk tiszteletére. Szinte egyetlen aktuálpolitikai mondat sem hangzik el. Az államot képviselő köztársasági elnököt, a kormányt senki nem ültette a nép nyakára. A lehető legdemokratikusabban választották.

Elmaradott gondolkodásra vall, ha a parlamenti pártok távolmaradással tüntetnek  szőttem tovább gondolataimat.  Hol van az európai politikai kultúra? Közben az Országgyűlésben és azon kívül az urak másról sem szavalnak, mint hogy ők az európaiság hiteles képviselői. Nekik még a nyugat-európai jobboldal stílusához sincs közük.

Később abbahagytam a füstölgést, s a két elnöktárssal együtt átmentünk a Petőfi-szoborhoz. Nem fogadott bennünket kitörő lelkesedés, csak szórványos taps, mialatt a díszhelyre vonultunk. A főpolgármester szívélyes kézfogással üdvözölt.

Most neked is tetszeni fog a beszédem  fordult hozzám.

Persze, két év alatt, ha a világ nem is, de Magyarország nagyot fordult  vágtam vissza.  Talán egyre többen látják be, hogy már van eredménye a megszorító politikának, és még több is lesz. Tapasztalhattad, hogy most véletlenül se füttyögtek, mint két éve.

A főpolgármester beszéde valóban mérsékelt volt. Úgy látszik, a koalíciós partner is figyelembe vette, hogy májusban parlamenti választások lesznek. Ha szidja a kormányt, ezzel magát is gyengíti.

Kora délután a szokásos kitüntetésátadási ceremónián vettem részt, ahol a köztársasági elnök rövid üdvözlő beszédében, mint mindig, közvetlenül, őszintén szólt az emberi érzésekről, kedves, meleg szavakkal köszöntötte az egybegyűlteket. A kitüntetést átvevők többségén érezhető volt a meghatottság. 

Az ünnepség végén átadtam a művészeknek az érdemes és kiváló minősítés diplomáit. Örömmel tettem, mert legtöbbjüket ismertem és becsültem. Őszintén hiszek abban, hogy a legnagyobb emberi tulajdonság az alkotóképesség. Mindez nem változtat azon, hogy nem szeretem a kitüntetések rendszerét, és amikor én kaptam az "átkosban, attól sem tudtam elérzékenyülni.

A fogadáson sorra jöttek hozzám az emberek. Biztattak. Mint minden hasonló alkalommal, most is többen áradoztak, hogy milyen fegyelmezetten viselem el a sok támadást, a mocskolódásokat.

Délután a Parlament nagytermében rendkívüli ünnepi ülést tartottak, hiszen abban az évben volt az 1848-as forradalom százötvenedik évfordulója. Nem lelkesedtem a rendezvény ötletéért, s ezt szóvá is tettem a Ház elnökének.

Figyeld meg, az ellenzék szónokai fittyet hánynak majd az ünnepi alkalomra, s keményen aktuálpolitizálni fognak. Tudod jól, hogy ezek az úriemberek ebben is csak újabb lehetőséget látnak a gyalázkodásra.

Persze, biztosan így lesz  válaszolta a házelnök.  De emlékeztetlek, hogy az ötlet nem a Házbizottságtól származik, hanem a szocialista frakció vezetése kezdeményezte a rendkívüli ülés összehívását. Túlleszünk majd ezen is.

A szónokok igazolták előzetes fenntartásaimat. Az MSZP képviselője, méltatva a szabadságharc jelentőségét, az összefogás, a tolerancia, az európaiság szellemiségéről, a nemzet boldogulásáról beszélt. Az ellenzéki Fidesz frakcióvezetője viszont szórta a szidalmakat, s nemigen törődött a nemzetet foglalkoztató kérdésekkel. Rajta is túltett azonban az MDF elnöke, aki kiforgatta a történelmet és a tényeket.

Az elején még fegyelmezetten hallgattam, majd nem álltam meg, hogy ne kommentáljam a beszédfolyamot.

Látod  fordultam szomszédomhoz, a belügyminiszterhez , mindezt egyenesben közvetíti a televízió. Képzeld csak el, mit gondol magában a néző: "Ezek a politikusaink. Még ilyen alkalommal sem bírnak magukkal. Ez csak rontja a pártok és a parlament tekintélyét.

Miért, mit vártál?  legyintett lemondóan a miniszter.  Ezek már ilyenek. Én nem számítottam másra. Nem kellett volna az ünnepi ülést kezdeményezni.

Tudod, az egészben az dühít, hogy mennyire képmutatók. Pedig ők a késői Kádár-korszak elkényeztetett gyermekei. Gond nélkül egyetemi diplomát szereztek  persze az állam pénzén. Külföldi ösztöndíjakat, tanulmányutakat kaptak  és még jóformán semmit sem nyújtottak cserébe.

Suttogva beszéltem, de nem voltam képes abbahagyni. A szinte mindig visszatartott mondatok megállíthatatlanul buktak ki belőlem.

Ezek nem élték meg a magyarországi megpróbáltatásokat, nem ismerik a sorban állást a húsért, bármiért... A nyolcvanas évek vége felé kezdték provokálni a hatalmat, amely akkor már agonizált. Még most is dühít, amikor eszembe jut, hogy dicső tetteik közé sorolják az 1989. június 16-i tüntetésüket a budapesti szovjet nagykövetség előtt. Néhány százan ott nagy bátran a szovjet csapatok azonnali kivonását követelték. Pedig tudták, hogy az akkori kormány a csapatkivonási tárgyalások ügyében a végső szakaszba jutott. Már csak a részkérdésekben kellett megegyezni.

Felnéztem az éppen szónokló képviselőre. Néhány másodpercig csak magamban füstölögtem.  Ők akkor tüntettek, amikor Gorbacsov és Sevardnadze élethalálharcát vívta a betonfejűek, a peresztrojka ádáz ellenfelei ellen. Annak a tüntetésnek az otromba, szovjetellenes jelszavai csak Gorbacsovék ellenfeleinek szolgáltak ürügyül egy általános ellentámadásra.

Azt hiszem, abban egyetértünk  folytattam ismét félhangon, a belügyminiszterhez hajolva , hogy a valódi ellenzékiek akkor és később is tudták, mi az értelmes, mi a célravezető a rendszer elleni harcban. Ráadásul ők sohasem hivalkodtak azzal, hogy milyen nagy szerepet játszottak az "átkos megdöntésében. És soha nem akartak bosszút állni egykori ellenfeleiken.

Mint minden, egyszer ez a rendezvény is véget ért. Este én tartottam az ünnepi beszédet az Állami Operaházban. Igyekeztem pátosz és dagályosság helyett a saját stílusomhoz ragaszkodni. A nemzet, a magyarság kihívásairól és esélyeiről beszéltem, ezt követően leültem a helyemre a díszpáholyban, a másik két közjogi méltóság mellé.

Mint ünnepi alkalmakkor általában, a "Bánk bán volt műsoron. Sokadszor láttam már az első igazi, zenéjében és szövegében egyaránt magyar nemzeti operát, de mindig szívesen hallgatom zenéjét. A mostani előadásban egyedül az zavart, hogy az egyik főszereplőnek hihetetlenül ellenszenves volt a hangja és az egész megjelenése. A szünetben, amikor többen is rutinszerűen áradoztak az előadásról, közömbös arckifejezéssel hallgattam.  Jobb nem szólni  intettem magam. Egyébként a második felvonást követően feleségemmel angolosan távoztunk.

Nosztalgiával gondoltam vissza arra, hogy fiatal koromban opera-, sőt hangversenybérletem is volt. Szinte minden darabot szerettem, kivéve a Wagner-operákat. Túl nehéz és komor volt számomra a német művész zenéje... Leoncavallo, Puccini, Verdi voltak a kedvenc zeneszerzőim.



A nemzeti ünnep után az MSZP is megkezdte választási kampányát. Egybehangzóan az volt a vélemény, hogy minden esélyünk megvan a nyerésre. A közvéleménykutatások jelentős fölényt mutattak az MSZP javára a Fidesszel szemben. Egyetértettünk abban is, hogy az esély valóra váltásához keményen kell kampányolni. A választások kimenetelét firtató kérdésekre minden alkalommal úgy válaszoltam, hogy "esély van a győzelemre, de garancia nincs.

Minduntalan a lengyel szociáldemokrácia példája jutott az eszembe. Jó barátságban voltam Aleksander Kwa<180>niewski lengyel államfővel, akit nagyra becsültem. Aleksander fiatal, dinamikus, jó kiállású pártvezérként indult a legutóbbi köztársasági elnökválasztáson a nemzetközi média sztárja, az egykori gdański sztrájkvezér, a Nobel-békedíjas Lech Walęsa ellenében.

A Szolidaritás szakszervezet volt vezetője semmit és senkit, főként baloldali ellenfelét nem kímélve kampányolt. Híveivel együtt úton-útfélen lekommunistázta ifjú vetélytársát.

A sajtó egy részének segítségével megpróbáltak Kwaniewski magánéletében minden vélt vagy valós pöttyöt előásni, bemutatni. A katolikus egyház ugyancsak törte magát. Püspökei, papjai sötét képet festettek a szociáldemokrata vezetőről. Ezért is volt óriási teljesítmény, hogy győzött az 1996-os elnökválasztáson.

Múltjának minden pozitív vonásával együtt voltak fenntartásaim Lech Walęsát illetően. Miniszterelnökként többször találkoztam vele Varsóban, illetve Budapesten. Ezeken a hivatalos látogatásokon az akkori lengyel államfő időnként elképesztő dolgokat mondott. Mindennek lehordta a Nemzetközi Valutaalapot. Kijelentette, ő megtiltotta a Valutaalap képviselőinek, hogy lengyel földre tegyék a lábukat. Misztikus jóslásokba bocsátkozott. Még csak nem is négyszemközt, hanem több ember előtt egy alkalommal arra intett, vigyázzak, mert ő biztos forrásból tudja, hogy a szovjet csapatok visszatérnek az általuk egykor megszállt országokba, és Jelcin erről már meg is állapodott a nyugati vezetőkkel. Természetesen nem engedtem, hogy az elnök fenti kijelentéseit a látogatásról szóló kormányjelentésben szerepeltessék.

Feltehetően Walęsa emberei indították el azt a rágalomhadjáratot, ami a baloldali Józef Oleksy kormányfő lemondásához vezetett. Oleksyt azzal vádolták meg, hogy a KGB ügynöke volt. A feltételezést  helyesebben: rágalmat  lényegében arra a közismert, soha nem titkolt tényre építették, hogy a lengyel politikus időnként találkozott régi ismerősével, a varsói orosz nagykövetség egyik munkatársával. Továbbá hivatkoztak egy olyan magnetofon-felvételre is, amelyen a KGB két munkatársa  részegen  Oleksyt saját ügynökükként említi.

Nincs demokratikus ország, ahol a bűnüldöző szervek vagy a bíróságok komolyan vennék az ilyen "bizonyítékokat. Lengyelországban viszont ezekből politikai hadjárat lett.

Talán soha nem derül ki, hogy igazából kinek a keze volt a dolgokban. Lehet, hogy Walęsáékat csak eszközül használta fel akár a KGB, akár a CIA. Semmi kétségem nincs afelől, hogy  bár eltérő okokból  mindkét szervezet képes ilyesmire.

A sajtó szerint a KGB az elmúlt évek során egyre aktívabb lett az egykori szövetséges országokban. Vezetői és ügynökei nem fogadták el, hogy a reformerek függetlenné tették az országot a Szovjetuniótól, majd Oroszországtól. A hivatalos politika feltehetően nem tudott ezekről az aljasságokról. Tény azonban az, hogy a provokáció kirobbantását követően Oleksy igazából soha nem tért magához.

Ahol tudtam, segítettem Kwaniewskinek. Egy varsói látogatásom alkalmával együtt kampányoltam vele. Egyetlen alkalmat sem mulasztottam el, hogy Kohl kancellárnak vagy Chirac elnöknek és másoknak szóba ne hozzam Kwaniewski képességeit és érdemeit.

A lengyel kormány, a szociáldemokrata párt vezetése biztosra vette, hogy megnyeri az 1997. őszi parlamenti választásokat. Nem is igen törték magukat a kampányban.

Amikor Václav Klaus cseh miniszterelnök és én két hónappal a választások előtt Krakkóban megbeszélést tartottunk W ` odzimierz Cimoszewicz lengyel kormányfővel, az utóbbi azt fejtegette, hogy Lengyelországban nem szokás lakossági találkozókkal, gyűlésekkel kampányolni. Ennek azonban később ellentmondott, hogy általában azok a jelöltek győztek, akik éjjel-nappal járták a körzetüket.

Végül is a jobboldali pártok példátlan erejű összefogása, a katolikus egyház aktivitása s nem utolsósorban a kormány által elkövetett hibák együttesen a baloldal vereségét okozták.

A hatalomra került jobboldalnak néhány hónap alatt sikerült alaposan lecsökkentenie Lengyelország esélyeit az euroatlanti tagságra, lényegében minden külföldi partnerrel viszályba keveredtek. Fennhangon hirdették Lengyelország súlyát, úgymond vezető szerepét a közép-kelet-európai térségben.

A lengyel jobboldali pártok legjobban attól szenvedtek, hogyan váltsák be számtalan választási ígéretüket. Szinte bizonyosnak látszott, hogy kormányzásuk alatt a tehetősek tovább gazdagodnak, a szegények pedig még szegényebbek lesznek.



A lengyel és magyar párhuzamokon meditálva nemegyszer jutott az eszembe: Magyarországon sem csupán az volt a baj az MDF-kormány vezető tisztségviselőivel, hogy keveset tudtak. A legfőbb problémát az okozta, hogy nem is akartak tanulni. Azt gondolták, hogy a hivatal észt is ad, és fennhéjázással, parancsszóval pótolhatják az ismereteket. Ebben is a dzsentri Magyarország legrosszabb hagyományait elevenítették fel.

1991 után a tudatlanok és a tehetségtelenek mellett persze az igazi köpönyegforgatók is tömegével tűntek fel. Az egykori állampárt, az MSZMP tagjai közül sokan öltöttek MDF-es, kisgazda vagy Fidesz köpönyeget. Kirítt közülük a nyíregyházi tanárképző főiskola docense, az egykori állampárt megyei agitációs felelőse. Hírhedt volt cikkeiről, amelyek a Szovjetuniót dicsőítették, s ostorozták azokat, akik nem méltatták eléggé, vagy nem tisztelték kellően az MSZMP vezető szerepét. 1991-ben aztán társszerzője lett az úgynevezett igazságtételi törvénytervezetnek.

Az egyik Nógrád megyei városban egy lakossági fórumon a kisgazdapárt városi elnökével keveredtem éles vitába. Megállás nélkül szidta, gyalázta az előző rendszert, átkozta a kommunistákat, szitkozódása miatt többször rendre kellett utasítani.

A fórum után a helyi szocialista képviselők felvilágosítottak, hogy a kisgazda-elnök egykoron az állampárt városi bizottságának agitációs és propagandafőnöke volt. A véresszájú pártapparátcsikok közé tartozott.



Volt időm elgondolkodni a dolgokról, mert a kampányolás sok utazással járt. Amikor az időjárás engedte, helikopterrel repültem a helyszínre. Minden alkalommal elkísért a kormányőrség parancsnoka is.

A középtermetű, kisportolt, markáns arcú tábornok igazi profi és kitűnő szervező volt. Következetesen kiállt emberei mellett, s vállalta a felelősséget, ha valami nem sikerült. Előfordult, hogy határozottan megtagadta egyik-másik kérésemet, ha az megítélése szerint veszélyeztette a biztonságomat.

A kisméretű, amerikai gyártmányú helikopter érzékenyen reagált szinte minden fuvallatra. A kitűnő pilóták azonban a repülésre legalkalmatlanabb időben sem jöttek zavarba. Egyetlen alkalommal kellett csak kényszerleszállást végrehajtani, azt is műszaki hiba miatt.

A leszállóhelyeken szinte mindenütt sok bámészkodó fogadott bennünket. Az integetést a helyiek kedvesen viszonozták. Soprontól Nyíregyházáig keresztül-kasul berepültük az országot. Az elterülő tájat sohasem lehetett megunni. Felülről csodálatosan szép az ország. Sok minden olyat is megláttunk a magasból, ami lent észrevétlen maradt.

Láttuk, hogyan művelik meg a földeket, mivel foglalkoznak az emberek. Láttuk a sok kerti uszodát, de az elhagyatott szemétlerakó helyeket is. Az egy-másfél órás repülőút alatt, a tájat nézegetve sok mindenen gondolkodtam. Eszembe jutottak Radnóti sorai. Lehet, hogy másnak felülről térkép e táj, de számomra, számunkra eleven valóság. Minden településhez, minden úthoz, folyókanyarhoz, hegyoromhoz történelmi, irodalmi, sokhoz pedig személyes emlékek kötnek bennünket. Szenvedések, bánatok, sikerek és örömök emlékei.

A legmegkapóbb látvány azonban hazafelé jövet a csillogó lámpafüzérekkel ékesített Nagy-Budapest volt.  Olyan, mint egy ékszerdoboz  mondogattuk egymásnak csaknem gyerekes örömmel.



Nyitó kampányrendezvényünk Kecskeméten volt. Vasárnap délelőtt tartották. Bosszankodtam is, mert korábbi tapasztalataim szerint ilyenkor nemigen jönnek el az emberek egy politikai fórumra.

Nyugtatgattak, s kellemesen meglepődtem a zsúfolásig megtelt színházterem láttán. A levezető elnök bemutatta az MSZP megyei képviselőjelöltjeit, majd felkértek egy rövid bevezetőre. Gondosan kerülve a bürokratikus hivatali nyelvet, mondhatni magyarul beszéltem a helyzetről, a kormány munkájáról.

Sok kérdés következett. Azonnali válaszok, szellemes megjegyzések váltogatták egymást. Jó hangulatban zártuk a fórumot. A helyi szocialisták elégedettnek látszottak, talán valóban azok voltak. A városban tett séta közben eljutottunk az Öregtemplomhoz, ahol éppen véget ért a nagymise. Kiáramlott a hívők serege.

Felismertek, és azonnal körbefogtak. Zömmel idős hölgyek, akik kedves megjegyzésekkel árasztottak el. Nagyon jól éreztem magam, mert semmi mesterkéltség nem volt modorukban. Jó ebédet kívánva egymásnak elváltunk, és én odafordultam az egyik helyi emberünkhöz, hogy szeretnék a plébánossal találkozni. Ez is megtörtént. Szívélyesen kezet ráztunk, s a pap a templom bemutatása közben szóba hozta a további pénzügyi támogatást is.

A gépkocsiban eszembe jutottak a megye másik városában, Kiskőrösön tett látogatásom élményei. A város az elmúlt hónapok alatt kormányellenes akciók központja lett, amelyeket a mezőgazdasági termelők érdekszövetsége  METÉSZ  kezdeményezett.

Az akciók szervezői és aktivistái zömmel a nagygazdák, a borgyártók köréből kerültek ki. Hangadói szélsőséges stílusban gyalázták a kormányt, sőt egyikük azzal fenyegetőzött, hogy fejszével zúzza be a Parlament kapuját, ha nem teljesítik követeléseiket.

Az összeütközés az őstermelői igazolvány bevezetésének, illetve az Országgyűlés előtt fekvő földtörvény módosításának ürügyén robbant ki.

Lényegében a magyarországi mezőgazdasági rendszerváltás sajátosságairól, a tulajdoni kárpótlás alkalmazásáról volt szó. A kisgazdapárt 1990-ben ahhoz kötötte az MDF-vezette kormányba való belépését, hogy az majd kártalanítja az egykori mezőgazdasági termelőket a szövetkezetekbe bevitt földjeikért, illetve visszaadja azokat. Antall József 1991-ben elismerte, hogy az MDF-nek eredetileg esze ágában sem volt ez az őrültség, "de a koalíciókötés kényszere...

A kárpótlás végrehajtása óriási, mondhatni katasztrofális következményekkel járt. Magyarországnak ugyanis  a többi szocialista országtól eltérően  még a nyolcvanas években is virágzó mezőgazdasága volt. Kétszer annyit termelt, mint amennyit lakossága el tudott fogyasztani. A mezőgazdasági termelőszövetkezetek döntő szerepet játszottak az ágazatban.

A kárpótlás szétverte a szövetkezeteket, szétzilálta a falusi viszonyokat, rokonokat, barátokat tett ellenséggé.

Fölaprózódott a földterület, a kárpótlás jegyében az egykori tulajdonosok kivitték földjüket  vagy annak legalábbis egy részét  a szövetkezetből. Alig két év alatt 2,5 millió kistulajdonos lett, átlag félhektárnyi földterülettel. Ezen természetesen képtelenek voltak megélni, ki így, ki úgy próbálkozott. Megszűnt a falusiak létbiztonsága, mert többé nem létezett vagy csak tengődött a szövetkezet, amely korábban a termeltetéstől az értékesítésig mindent megszervezett a tagok számára.

Kezdettől fogva azon az állásponton voltam, hogy valamiképpen segíteni kell rajtuk, a kormány nem lehet közömbös sok százezer falusi család nyomorával szemben. Egyik parlamenti felszólalásomban  még ellenzékben  ironikusan azt javasoltam, hogy a magyar mezőgazdaságot, a magyar falut nyilvánítsák "kormánysújtotta területnek.

1994-ben a választási győzelem után megalakult Hornkormány nyakába szakadt ennek a katasztrófatömegnek a kezelése. Az már nem számított, hogy a szocialisták  még ellenzékben  kézzel-lábbal tiltakoztak a kárpótlás ellen. Bekövetkezett, amire figyelmeztettünk: azoknak az embereknek, akiknek egykori földtulajdonát kárpótlási jeggyel váltották meg, az alacsony árfolyam miatt szinte csak fillérek jutottak. És  mint mindig és mindenütt  szinte csak az uzsorások, a nepperek zsebelték be a busás hasznot.

Összhangban az Európai Unió követelményeivel, az őstermelői igazolványra lehetett építeni a kistulajdonosok támogatását, illetve kedvezményezését. Az MDF-koalíció ráadásul 1994 áprilisában, a parlamenti ciklus utolsó napjaiban még módosíttatta az Országgyűléssel a földtörvényt. Ennek az volt a lényege, hogy szinte mindenki vásárolhat termőföldet  kivéve az agrárszövetkezeteket.

Az MSZP kormányra jutása után parlamenti frakciónk munkájában több tucat agráros, mezőgazdasági vezető, szakember vett részt. Az agrárlobbi erős volt  nagy belső ellentétekkel. Hosszas egyeztetések után eléggé későn, 1997-ben, alig egy évvel az újabb választások előtt jutottak dűlőre, s a földművelésügyi miniszter olyan földtörvény-módosítást tett az asztalra, amely egész feltételrendszerrel zárta ki a külföldiek földszerzését, a szövetkezetek viszont vásárlási, bővülési lehetőséghez jutottak. A nagygazdák felvonulásokkal, útlezárással tiltakoztak, azt hirdetve, hogy a külföldiek kezére játsszuk a "drága magyar földet. Látszólag a kormány, valójában a gazdasági konkurencia ellen léptek fel. Az ellenzéki pártok  főként a kisgazdapárt  buzdították a tüntetőket. Később látni lehetett: a kisgazdák akcióikkal politikailag igyekeztek jobban képbe hozni magukat, lényegében egy hosszú választási kampányt kezdtek meg a földtörvény ürügyén.

Kiskörösön, a kormányellenes akciók központjában a helyi szocialisták kezdeményezték a politikai fórumot. "Hadd nézzünk végre egymás szemébe!  válaszoltam erre. A művelődési ház előadóterme zsúfolásig megtelt, kétoldalt is tömött sorokban álltak az emberek. A METÉSZ emberei hallhatóan egymást biztatgatva tették fel provokatív kérdéseiket.

Sokan tapsoltak egy-egy szaftosabb észrevételnél. Viszont a kemény, félreérthetetlen válaszokat is nemegyszer fogadták nagy tapssal.

Azért mégsem lehet az embereket meghülyíteni  morfondíroztam elégedett fáradtsággal a fórum után.  De mégis kutya nehéz lesz ez a választási kampány...

Olyannyira az lett, hogy ebben a nagy alföldi megyében egyetlen egyéni jelöltünk sem győzött.

A következő állomás Heves megye székhelye, Eger volt. A fórumot a sportcsarnokban tartották, profi módon megrendezve. Dzsemborivá vált, műsorral, betétekkel megtűzdelve. A több ezer ember viharosan ünnepelte az MSZP-t.

Azt hiszem, ebben a megyében nem lesz gondunk a választásokkal  jegyeztem meg vendéglátóimnak. Sajnos, lett. Egerben biztosan esélyes jelöltünk ellen a katolikus érsekség irányításával totális háborút folytattak, s végül az ellenzék nyert.



Az ország egyik legellentmondásosabb területe Nógrád megye. Székhelye  Salgótarján  és környéke sok fejlesztési lehetőséget, beruházást kapott a rendszerváltás előtt. 1990 után azonban szinte teljesen összeomlott a gazdasága. Nagyüzemek sora zárta be kapuit. Volt olyan, több ezer embert foglalkoztató üzem, amelyhez az MDF-kormány idején hozzá sem nyúltak: a termelés leállt, mert a vállalat nem kapott pénzt a felújításra és a termékváltásra. Még azt sem döntötték el, hogy mikor, milyen feltételek mellett privatizálják. A nagyüzem haldoklott, az emberek kilátástalanul nyomorogtak.

1994 nyarán kormányunk ijesztő költségvetési hiánnyal és sok százmilliárdos állami kötelezettségvállalás terhével kezdte meg működését. Magamban tépelődve akkoriban gyakran jutottam arra a következtetésre, hogy reménytelen a helyzet. Ebből a válságból nincs kiút.

1998 tavaszán viszont az üzemek sora Salgótarjánban is életképesen működött. Beruháztak, fejlődtek. A szocialista párti városi polgármester és hozzá hasonló fiatal társai ehhez jó partnereknek bizonyultak.

A salgótarjáni kampány sajátosan zajlott. A helyi képviselőjelöltekkel együtt a konkrét fejlesztési elképzelésekre, az ipari park létesítésére összpontosítottunk.

Az egyik felújított, jól boldoguló nagyüzem új tulajdonosai a helyi közéleti személyiségekkel együtt üzemlátogatásra hívtak. Az óriási szerelőcsarnokban sok száz munkás és műszaki vezető várt bennünket, akik aztán kérdésekkel ostromoltak.

Egy munkásnő felemelte a kezét.

Mondja, miniszter úr...

Többen helyesbítették: Miniszterelnök úr!

Nekem mindegy  vágott nekik oda az asszony, és folytatta.  Mondja már meg, miért emelték fel a mi nyugdíjkorhatárunkat? Hiszen már így is sokan keresnek munkát. Eddig is alig várták a nők, hogy elérjék az ötvenötödik évüket... Most meg már hatvanhárom éves korukig kell dolgozni!

Soroltam az érveket. A válasz azonban láthatóan sem őt, sem társait nem elégítette ki. Az volt a benyomásom, hogy az asszonyokat valójában nem is érdeklik az érvek. Ők nem helyeslik a korhatár emelését  és kész. Részükről ennyi...

Ha maguk kormányon maradnak  folytatta a kérdező , megígéri, hogy visszaállítják az ötvenöt éves korhatárt?

Nem, nem ígérem meg  feleltem.  Értse meg, nincs visszaút. Lehet, hogy rövid távon önöket kényelmetlenül érinti a dolog, de a későbbiekben javukra válik, s főként gyermekeik, unokáik számára lesz kedvező...

Végignéztem az arcokon.

Meggyőztem magukat?  kérdeztem.

Nem. De majd gondolkozunk azon, amit mondott  válaszolt az asszony.

Ezt követően tovább záporoztak a kérdések az árakról, a munkanélküli-segélyről, az orvosi ellátásról és sok minden másról.

Ismét egy példa arra  gondoltam válaszadás közben , hogy az embereket nem a nagypolitika, nem az elvont eszmefuttatások, hanem mindennapi életük gondjai foglalkoztatják...

Kívánok maguknak tisztességes, folyamatosan emelkedő béreket, a gyár tulajdonosainak pedig szolid profitot.  Ezekkel a szavakkal zártam be a fórumot.

A jelenlévők nagy tapssal búcsúztattak. A nyugdíjkorhatár ügyét firtató munkásnő tapsolt a leglelkesebben.

1998. május 10-ig, a választások első fordulójáig több mint hatvan fórumot tartottam tizenkét fővárosi kerületben és tizennyolc megyében. A tizenkilencediket a két forduló közötti időszakra hagytam. Nem maradt az országnak olyan vidéke, ahová ne látogattam volna el.



A kampány közben nemzetközi programokat is le kellett bonyolítani. Az Európai Unió soros elnökországának, Nagy-Britanniának a kormánya tanácskozásra hívta az EU-tagállamok s a társult országok vezetőit.

Még a kormányzás kezdetén megállapodtunk Göncz Árpáddal, hogy a mindkettőnknek szóló meghívás esetén az Európai Unió, a NATO és az Európa Tanács rendezvényein én veszek részt.

Tony Blair brit kormányfő dinamikus, a közhelyeket kerülő ember. A többoldalú találkozók kapcsán, ha tehette, minimálisra csökkentette az üres szertartásokat. Ezen az 1998. tavaszi euroatlanti tanácskozáson is újított. A társult országok vezetőit már a konferencia előtti napra Londonba hívta. Nyilvánvaló szándéka volt, hogy végre érdemi megbeszélés is legyen a tizenkét állam-, illetve kormányfővel.

Neki és más tagállamokbeli kollégámnak is szóvá tettem az előző közös tanácskozások formális, a társultak számára gyakran sértő jelenségeit.

A kezdet kezdetén az esseni csúcstalálkozón a házigazda német kormány még csak, csak... Ügyelt arra, hogy ne az előtérben várakoztassa a társultakat, s megfelelő időt biztosított számukra véleményük kifejtésére.

Cannes-ban, majd Firenzében, Madridban, Dublinban a társultak hosszú ideig rostokoltak a konferenciatermen kívül, mialatt a tagállamok vezetői tanácskoztak. A kívülrekedtek mondogatták is egymásnak, hogy megalázó ez a szegényrokon-szerep.

Ráadásul a soros EU-konferenciák a tagok számára két napig tartottak, az éjszakába nyúltak. A társultak számára a tanácskozás végén összesen alig hatvan perc jutott a hozzászólásra. Igaz, ezt megelőzően mindannyiunkat meghívtak a közös munkaebédre. Madridot és talán Dublint kivéve azonban ezek az ebédek rettenetesen unalmasak voltak.

A hosszú ebédlőasztalon mikrofonokat helyeztek el, s evés közben folyt az eszmecsere. Valaki bevezette  mondjuk  a közel-keleti helyzettel kapcsolatos témát, majd ki-ki hozzáfűzte a maga véleményét. Csak ritkán kértem szót, mert az elhangzottak alig haladták meg az újságcikkek színvonalát. Az egyik miniszterelnök kollégám egyszer gúnyosan meg is jegyezte, hogy a cannes-i csúcstalálkozóról mindössze az ízletes ebéd maradt meg az emlékezetében.

Az EU-tagállamok egyre több vezetője érzékelhette, hogy változtatni kell a társultakkal való formális kapcsolatokon. A holland kormány  nagyon helyesen  az EU-csúcsot követően külön megbeszélésre hívta meg őket Amszterdamba. Részletekbe menő, érdemi tájékoztatót tartottak, majd valódi vita bontakozott ki.

1998 tavaszán Tony Blair különvacsorán látta vendégül a társultakat. A brit miniszterelnökkel szemben Jacques Santer, az Európai Unió Bizottságának elnöke, gyakorlatilag kormányfője foglalt helyet, mellette én ültem, s velem szemben Blair oldalán Emil Constantinescu román köztársasági elnök.

Az élénk beszélgetés kizárólag a közép-kelet-európai országok helyzetéről folyt. Constantinescu és én egymást váltva beszéltünk. Történetekkel fűszerezve mondtuk el, miként lehet és kell megérteni a térség viszonyait.

Hangsúlyoztam, hogy a régió minden népének, nemzetének és nemzetiségének vannak történelmi sérelmei. Valahol mindegyiküknek igaza van, jogosak a sérelmeik.

De mit kezdjünk mindezzel?  kérdeztem.  Nincs ország, kormány, nincs politika, amelyik igazságosan orvosolni tudná a sérelmeket. Mert ha hozzáfognak, nincs megállás abban a térségben, ahol sokan még ma is négyzetkilométerekben mérik a nemzeti öntudatot.

Az első világháborút követő trianoni békeszerződés mérhetetlenül igazságtalan volt a magyarsággal szemben, és erkölcstelenül kedvezményezte a románokat is. Most hagyjuk azt, hogy a döntésekben milyen szerepe volt a franciák és mások elfogultságának vagy akár Horthyék magatartásának.

Az viszont bizonyos, hogy a békeszerződés megteremtette az irredentizmus, egy örökös magyarromán viszály állandó forrását. Az urak itt Nyugat-Európában hihetetlenül rövidlátók, kisstílű politikusok voltak. Ehhez csak a magyar uralkodó osztály szerződésszegő hagyományai hasonlíthatók. Horthyék hetek alatt rúgták fel a Jugoszláviával, a Szovjetunióval kötött barátsági szerződéseket.

A román elnök fűzte tovább a szót. Példákkal érzékeltette a román szélsőségesek kártevéseit.

Amikor mi kormányra kerültünk, elhatároztuk, hogy gyakorlatban megvalósítjuk az ellenzéki korunkban meghirdetett történelmi kiegyezés, a megbékélés politikáját. Persze sokkal könnyebb ezt meghirdetni, mint megtenni.

Hosszú története van a magyarromán alapszerződésnek, amelyet 1996 szeptemberében Temesváron írtunk alá  vetettem közbe.  Meggyőződésem, hogy nem annyira a dokumentum szövegének, hanem tényének, szellemiségének van meghatározó jelentősége. Joggal nevezte Madridban Clinton elnök nemcsak a mi térségünk, hanem például a Közel-Kelet népei számára is modell értékűnek ezt az egyezményt.

Hogy mennyire így van  vette ismét át a szót Constantinescu elnök , magam is, aki részt vettem az aláírási ceremónián, tanúsíthatom, hogy az akkor zajló romániai választási kampányból szinte eltűntek a magyarellenes kirohanások. Pedig ezekkel korábban előszeretettel éltek a nacionalista erők.

Az is megkapott, nagyon kellemesen érintett  folytatta , hogy a román lakosság milyen kedvezően fogadta a Romániai Magyarok Demokratikus Szövetségének (RMDSZ) tett koalíciós ajánlatot, s egyáltalán a magyarok részvételét a kormányban. Az alapszerződés nélkül minderre nem került volna sor. A magyarok is és a románok is jól jártak.

Egyszerre volt történelmi és személyes jellegű a példa, amit említettem. Jómagam mondhatni baráti viszonyban voltam Jichák Rabinnal, a galádul meggyilkolt izraeli miniszterelnökkel. Egy ízben a telavivi védelmi minisztériumi irodájában fogadott. Késő délután volt, s Rabin arcán, egész testtartásán látszott, hogy halálosan fáradt, kimerült. Azt javasoltam, hagyjuk a hivatalos dolgokat, s csak úgy, kötetlenül beszélgessünk.

Rabin egyetértően bólintott. Én pedig elmondtam neki: hihetetlenül nehéz, sokszor kilátástalannak tűnő fáradozásaiban néha gondoljon arra, hogy történelmet csinál. Eddig még senkinek sem sikerült valódi megbékélést teremteni az arabokkal. Neki sikerülhet, s ezért soha nem fogják nevét és tetteit elfelejteni. Egyik oldalon sem. És gondoljon arra is, amit Willy Brandt mondott: a baloldal még soha, sehol sem robbantott ki háborút.

Miniszterelnök úr!  fordultam a pillanatnyi csendben Blairhez.  Ugye tudja a brit kormány, hogy gesztusok nélkül nem lehet tartós megbékélés? Én is kértem már bocsánatot a Holocaust magyarországi áldozataitól, pedig amikor a szörnyűségeket elkövették, még kisgyerek voltam, s apámat mint illegális kommunistát a Gestapo 1944-ben kivégezte. Kértünk már bocsánatot a magyarországi sváboktól is, a kitelepítésük miatt. Mert úgy érzem, közvetve mindannyian vétkesek vagyunk abban, hogy eltűrtük a gyalázatosságokat.

Mélyet lélegeztem.

A közép-kelet-európai térségben is van, amit nem szabad, s van, amit meg kell tenni. Nem szabad lenézni mások nemzetiségét, vallását, eszmeiségét, kultúráját, egyáltalán a másságát. Nem szabad küldetésről, vezető szerepről, a történelmi tények és események felülvizsgálatáról gondolkodni és beszélni. Ha a szélsőségesek erőre kapnak, minden szétporlad a Kárpát-medencében.

Az asztal melletti beszélgetés lehetőséget adott a magyarázatra, a megértetésre, mindannak a kifejtésére, ami vezérelt.

Cselekedni, harcolni kell. A magyarromán vagy bármelyik más szomszédunkkal való viszonyt előzékenységgel, gesztusokkal rendezni lehet. Harcolni kell azokkal a politikusokkal, akiknek semmi sem drága, ha a saját hatalmukról van szó, és gátlástalanul kihasználják a nacionalizmust is.

Többen bólintottak az asztal mellett.

Nem kételkedem abban, hogy az emberek nagy többsége jó viszonyt, békességet akar. És ezért is érdemes sok mindent vállalni.

Nem tudom megállni, hogy el ne mondjam, anélkül hogy meg akarnám sérteni az angolokat. Meggyőződésem, hogy amit a munkáspárti kormány tesz az írekkel való megbékélésért, az szinte példa nélküli Nagy-Britanniában, s talán határain kívül is.

Én megfontolnám azt is, hogy a kormány kérjen bocsánatot az írektől az ellenük elkövetett dolgok miatt.

Tudom jól, hogy mit műveltek az ír terroristák, de ők nem az ír nép. A megbékélés mindennél fontosabb, s gesztusokat igazából az erős fél tehet, mert őt nem vádolhatják meg gyengeséggel. Bizonyos vagyok abban, hogy az angolok nagy többsége üdvözölné ezt a lépést.

A beszélgetés még sokáig eltartott, Tony Blair pedig többször visszatért az írekkel kapcsolatos ügyekre.

Másnap reggel, mikor újra találkoztunk, feltűnt brit kollégám kialvatlan arca, karikás szeme. Blair bevallotta, hogy éjszaka alig aludt, mert az előző esti beszélgetés körül jártak a gondolatai.



Londonból hazatérve folytattam a választási kampányt. Veszprém megyében a találkozókat s lakossági fórumokat követően kíváncsian hallgattam a helyi szocialista képviselőjelöltek beszámolóit tapasztalataikról. Mint kiderült, mindegyikük végiglátogatta a maga körzetének valamennyi települését. Volt, akinek ez száznál is több falvat jelentett. Rendkívül vegyes, de alapvetően kedvezőtlen benyomásokat szereztek a megye falvainak helyzetéről.

Az emberek szinte alig ismerték a valós kormányzati erőfeszítéseket. Hatottak körükben az ellenzéki jelöltek és korteseik hazugságai. Rémhírek tömege terjedt el, főként arról, hogy a kormány ezen vagy azon a területen milyen újabb megszorításokra készül.

A közszolgálati televízió és rádió is inkább a rémhírek terjedéséhez járult hozzá, mintsem cáfolta volna azokat. A közszolgálatiság nagyobb dicsőségére mérgezte a közhangulatot a Magyar Rádió Vasárnapi Újságja is. A műsor a szélsőjobboldal szócsöve lett, de amint közeledett a választások időpontja, egyre inkább a Fidesznek adott elsőbbséget.

Csak egy példa: az egyik vasárnap reggel a Le Pen-féle párttal rokon Magyar Igazság és Élet Pártjának gazdasági-szociális szakértője azzal izgatta a lakosságot: az Európai Unió utasításba adta a magyar kormánynak, hogy az ne engedje a magyar lakosság szaporodását.

Ezt az otrombaságot a rádióriporter kritika vagy érdemi kérdések nélkül segédkezte végig. Sőt, együtt sopánkodott az "értesülést szolgáltató hölgyvendéggel  aki azóta a MIÉP színeiben lett képviselő  a "felháborító eljárás miatt.

Ilyen és ehhez hasonló hazugságokkal árasztották el hétről hétre a sok százezres hallgatóságot  a rádió elnökének s egész vezetésének hallgatólagos egyetértésével. A jobboldal a magyar televízió közszolgálati jellegét felrúgva fenyegetésekkel, zsarolással  ha kellett, lefizetéssel  egyre inkább maga alá hajtotta a politikai műsorokat.

Ha valahol egy ellenzéki összejövetelen tizenöt-húsz ember előtt szónokolt a jelölt, akkor hosszan mutatták, miközben sok száz, esetleg több ezer fős rendezvények nem kerültek képernyőre vagy csak villanásokra tudósítottak róluk.

Az MSZP-nek, miként liberális partnerének, az SZDSZ-nek is volt médiafelelőse. Tevékenységük azonban szinte hatástalan maradt. A szocialisták választási kampánycsapata belement abba is, hogy televíziós kampányversengésen a két kormánypárttal szemben tíz ellenzéki párt képviselői vegyenek részt. A szakmai vitákban, majd a pártelnökök számára rendezett műsorban is minden résztvevő azonos időt kapott. Egymással versengve, gátlástalanul szidták a kormányt. Érdemi vita nem alakulhatott ki.

Dunántúlon, Zala megyében jártamban a helyi szocialisták elmondták, hogy a városokban s a falvakban is a katolikus vagy a református pap nyíltan, a szószékről "agitált a jobboldali jelöltek mellett. Ugyanakkor útszéli hangon szidták a szocialista jelölteket.

Dühbe gurultam.

Mindennek van határa  morogtam.  Nem volt még olyan demokratikus kormánya ennek az országnak, amely oly sokat tett volna az egyházakért, mint a szocialista.

Indokolt volt a méltatlankodásom. Még 1989-ben, a rendszerváltás előkészületeinek jegyében a Németh Miklós vezette baloldali kormány kezdeményezte a Szentszékkel a vallás- és a lelkiismereti szabadságról szóló törvény megalkotását. Felkérésére a Vatikán szakértői is részt vettek a tervezet kimunkálásában.

1990 januárjában az akkori Országgyűlés, még az első demokratikus választások előtt, szinte egyhangúlag megszavazta a törvényt, Közép-Kelet-Európában egyedülálló jogszabályt alkotva meg ezzel. Külügyminiszterként magam is bábáskodtam a kormány és a Szentszék közötti kapcsolatok rendezésénél.

Kormányom 1994-ben vita nélkül vállalta a jogfolytonosságot a törvények érvényességében, így a tulajdoni és politikai kárpótlás, az egyházi ingatlanok visszaadása ügyében is. Nyilatkozataimban megerősítettem, hogy a kormány jó viszonyt kíván fenntartani az egyházakkal, s kész az állam és az egyház között még vitatott kérdések rendezésére.

Már 1994 kora őszén megbeszélésre hívtam a magyarországi történelmi egyházak  a katolikus, a református, az evangélikus egyház és a zsidó hitközség  vezetőit. Ezen s a további találkozókon lépésről lépésre rendeztük az ügyeket.

Egyetértettem azzal, hogy az állam meghatározó szerepet vállaljon az egyházak működésének finanszírozásában, s hogy iskoláik, nevelőotthonaik, szociális intézményeik a világiakkal azonos költségvetési támogatást kapjanak.

Meghatározó fontosságú volt, hogy a kormány konstruktív partner legyen az ingatlanok ügyében. Ennek megfelelően szorosan együttműködött a természetben visszaadásra kerülő ingatlanok lajstromozásában és jogszerűségének hitelesítésében. Az egyházak beleegyeztek abba  és ez áttörést jelentett , hogy azoknak az ingatlanoknak az esetében, amelyekre az egyházak nem tartanak igényt, a pénzbeli megváltásra az addigi tíz év helyett húsz év alatt kerüljön sor.

Nagy tisztelője vagyok II. János Pál pápának. Előszeretettel olvastam enciklikáit, mert azokban sok, az európai baloldalt is foglalkoztató kérdésben foglalt állást. Különösen tetszett szenvedélyes kiállása a szegények, az elesettek mellett, valamint az, hogy hangsúlyozottan felhívta a figyelmet a piacgazdaság törvényeinek átgondolt kezelésére. Számomra nagy élmény volt, amikor 1990 januárjában személyesen is találkozhattam vele. A pápa akkor mint külügyminisztert fogadott, és közvetlensége, bölcsessége mélyen megragadott. Ezen s az ezt követő találkozókon arra törekedtem, hogy egy-egy fontos ügyben megszerezzem egyetértő támogatását.

A vatikáni palota gyönyörű termei, amelyek nagy művészek felejthetetlen alkotásait őrzik, megilletődöttséget keltenek a látogatóban. Ezt csak fokozza a Szentszék munkatársainak figyelmessége, az egész fogadtatás kitűnő szervezettsége. A bejárattól Őszentsége előszobájáig mind rangosabb főpapok adják kézről kézre a vendéget.

A pápa minden alkalommal meleg kézfogással üdvözölt, s közvetlenül maga elé ültetett. "Jó napot kívánok! Hogy van? Éljen és virágozzék Magyarország!  ezekkel a szavakkal, magyarul köszöntött. Majd a tolmács segítségével olaszul folytattuk a beszélgetést.

Röviden tájékoztattam a magyarországi katolikus egyházzal fenntartott viszonyról, dicsértem annak magatartását. Néhány szóval jellemeztem kormányom erőfeszítéseit. Soha nem mulasztottam el felvetni, hogy a szomszédos országokban élő magyarságnak milyen nagy szüksége van a pápa, a Vatikán támogatására.

II. János Pál kitűnően ismeri a közép-kelet-európai viszonyokat. Ebben lengyel származása és a hazájában folytatott sokéves lelkipásztori tevékenysége mellett nagy szerepe volt annak is, hogy kiemelt figyelemmel kísérte a térség fejleményeit.

Végighallgatta szavaimat, hol bólogatva, hol mozdulatlan arccal. Majd élénken válaszolt, tömören összefoglalva a maga véleményét. Soha nem mulasztotta el hangsúlyozni a politikai erők összefogásának fontosságát.

1996 tavaszán elmondtam a pápának, hogy a magam részéről kész vagyok az ország lehetőségeivel összhangban álló, hosszú távú alapokra helyezni az állam és az egyházak viszonyát. Ehhez keresem a megfelelő megoldási kereteket.

II. János Pál üdvözölte a szándékot, s javasolta, hogy az ügyet Angelo Sodano bíborossal beszéljem meg.

A pápai fogadást követően bevezettek egy tárgyalóterembe, ahová pár pillanat múlva belépett a bíboros és szívélyesen üdvözölt. Sodano gyakorlatilag a Vatikán miniszterelnöke, az az ember, akiről azt mondják, hogy amiről ő nem tud, azt nem is érdemes tudni.

A magas, testes férfiú néhány kérdés felvetése után megjegyezte: a Vatikán számára nagy gondot jelent, hogy számos országban, főként Közép-Kelet-Európában nincsenek hosszú távra szólóan biztosítva a katolikus egyház normális működésének anyagi feltételei. Ezért üdvözölnek minden szándékot, amely ezt kívánja megoldani.

Bíboros úr, konkrétan milyen megoldásra gondol?  kérdeztem.

Mindenekelőtt arra  hangzott a válasz , hogy visszaadják az egyháznak az egykori birtokait, s azok jövedelme hosszú távon biztosíthatja majd a szükséges pénzforrásokat.

Tudja-e bíboros úr, hogy ez mivel járna?  vetettem ellen.  Először is azok a birtokok már régen nincsenek meg, magán- vagy szövetkezeti, netán állami tulajdonban vannak. Arról nem beszélve, hogy negyven év alatt sok helyütt üzemek s más létesítmények épültek rajtuk. Ma már lehetetlen visszaállítani a birtokokat, s egyáltalán eldönteni azt, hogy mi legyen a létesítmények, az átalakított területek sorsa.

A bíboros nem szólt közbe.

Már az is káoszhoz, felforduláshoz vezetne, ha a szándékot meghirdetnénk. A gyakorlati kivitelezés lehetetlensége mellett súlyos, beláthatatlan politikai károkat szenvedne mind az egyház, mind a kormány.

Jó, jó, értem én, hogy mi a gond, az egész csak egy ötlet volt  visszakozott most már a bíboros, de máris előállt egy újabb megközelítéssel.

Meggondolandó viszont, hogy Magyarország kössön konkordátumot velünk, ugyanúgy, mint több tucat állam a világon. Igaz, nagyon kedvezőtlenek a tapasztalataink Közép-Kelet-Európával. A lengyel parlament már több éve halogatja az aláírt konkordátum jóváhagyását.

Én nem javaslom, hogy egy ilyen megállapodással foglalkozzunk  vettem át a szót , mert nálunk külön törvény szabályozza az egyházak lehetőségeit, s ezt mi önökkel együttműködve alkottuk meg. Javaslom viszont egyezmény megkötését a Szentszékkel, mert hiszen a magyarországi katolikus egyháznak erre nincs joga, csak római "felettese köthet megállapodást a kormánnyal. Ebben rögzítenénk minden olyan elemet, amely az ingatlan-visszaadás mellett hosszú távra szólóan biztosítja a katolikus egyház számára a finanszírozást. A parlament majd törvénybe iktatja az egyezményt, s ez a mindenkori kormány számára kötelező lesz.

A főpap örömmel üdvözölte az elgondolást, és készségesen beleegyezett, hogy az egyház s annak apparátusa közreműködjön az egyezmény elkészítésében.

Bíboros úr! Ha ezt a dokumentumot elkészítjük s törvénybe iktatjuk, Magyarországon a katolikus egyház többé nem lesz kiszolgáltatva az államnak, s ez mindkettőnknek jó lenne. Kormányom s a bennünket követő kormányok számára pedig tervezhető, kiszámítható lesz az egyházzal szembeni kötelezettség. Arról nem szólva, hogy reményeim szerint megszűnik az időről időre jelentkező alkudozás és vitatkozás az egyházzal  fejeztem be szavaimat.



Hazatérésemet követően magamhoz kérettem a katolikus egyház vezetőit, s a római megbeszélésnek megfelelően megállapodtam velük az egyezmény előkészítésének részleteiben. Majd összehívtam mind a négy történelmi egyház vezetőit, akik kijelentették, hogy ami jó a katolikus egyháznak, azt ők is elfogadják.

Ezt a szóban kifejezésre juttatott egyetértést, sajnos, nem foglaltuk írásba, s később a református egyház képviselői cáfolták.

A kormány részéről a tárgyaló küldöttség vezetésével a kabinetfőnökömet bíztam meg. Személyében biztosítva volt, hogy a kormány szakszerű és tisztességes tárgyalásokat folytat.

Az ügy azonban nagy viharokat kavart a koalíció képviselőinek körében. Akadtak a szocialisták parlamenti tagjai között is, akik ellenezték az egyezményt, arra hivatkozva, hogy túl nagy engedményeket tesz a kormány.

Az SZDSZ viszont egyöntetűen elutasította. Kétségbe vonta a kormányküldöttség elfogulatlanságát, s még az általa vezetett művelődési és közoktatási tárca szakmai közreműködésének eredményeitől is elhatárolta magát.

Az aláírásra a Vatikánban került sor 1997 májusában. Kormányküldöttség élén érkeztem Rómába. A díszes teremben velünk szemben Angelo Sodano bíboros oldalán ott ült a magyar püspöki kar szinte valamennyi tagja.

Történelmi esemény ez  szólt meghatottan delegációnk egyik tagja. Valóban az volt. A pápa magánkihallgatáson fogadott, és gratulált. Ekkor nevezte először Közép-Kelet-Európában modell értékűnek a megállapodást. Visszaemlékezett legutóbbi magyarországi látogatására és akkori találkozásunkra.

Előttem is felelevenedett, hogy hideg szél és eső fogadta a vendéget a budapesti repülőtéren, s mi pokolian fáztunk. Arra is hátborzongva emlékeztem vissza, hogy vidéki útjáról a fővárosba visszatérőben a pápa helikoptere óriási viharba került. A vendég házigazdáiként nagy izgalmakat éltünk át. Mint kiderült, a nem teljesen egészséges II. János Pált is megviselte az eset. Nem lelkileg, hanem fizikailag. Ateisták és hívők utóbb egyaránt hálálkodtak az Úrnak, hogy a pilóta kiválóan értette szakmáját, és épségben juttatta el úti céljához a vendéget. Bár lehet, hogy láthatatlan angyalok is segítségére voltak...

Rómában beszélgetésünket követően átmentünk egy tágas, díszes terembe, ahol II. János Pál gyönyörű érméket adott át. Az ajándékot egy középkori szent életéről szóló eredeti kódexszel viszonoztam. A pápa látható örömmel forgatta a kézzel írt mű lapjait.

A küldöttség tagjai sorra Őszentsége elé járultak kézfogásra és az érem átvételére. Amikor már az ötödik-hatodik emberrel fogott kezet, súgva megkérdezte: ilyen sokan vannak?

Igen  válaszoltam én is suttogva.  Nagy egyezményhez nagy delegáció illik.

A pápa mosolygott, és megadóan nyújtotta kezét a sorban következőnek.



Az 1998. májusi választások előtt alig egy hónappal ismét összehívtam a soron következő, általában negyedévenként szokásos találkozót a négy történelmi egyház vezetőivel. Több témát érintettem, s a bevezetőm végén arra kértem az egyházakat, ne avatkozzanak be a választási kampányba.

A katolikus és a református egyház vezetői az anyagi gondok miatt panaszkodtak. Olyannyira, hogy az egyik evangélikus püspök nem is állta meg megjegyzés nélkül: a miniszterelnök nekünk országos ügyekről beszél, mi pedig itt csak pénzről szólunk!

A katolikus püspöki kar újonnan kinevezett titkára, Gyulay Endre, aki közismert jobboldali politikai nézeteiről, arról tartott eszmefuttatást, hogy a kormány tönkretette az országot, nyomorba taszította a népet stb. Szavait keményen visszautasítottam.

Nem azért jöttünk össze, hogy a kisgazda-vezér napirend előtti parlamenti felszólalásához hasonló szöveget hallgassunk végig. Sajnálom, hogy a püspök úrnak fogalma sincs mindarról, ami ebben az országban történik.

Látszott rajta, bár fegyelmezte vonásait, hogy nincs ínyére, amit mondtam. Én pedig szóvá tettem azt is, hogy egyes papok írásban és szóban a kormány ellen uszítanak.

A keresztény etikával, a papi hivatással is ellentétes  mondtam , hogy egyes lelkészek, papok még a templomi szószéket is átengedik az ellenzéki pártok képviselőjelöltjeinek.

A püspök urak valami érthetetlen választ mormolhattak neheztelő szavaimra. Akkor még nem tudhattam, hogy a választások napján a kötelező kampánycsendre fittyet hányva sok helyütt név szerint megjelölték a papok, hogy híveik kire szavazzanak. Az idős emberek a mise után libasorban vonultak a szavazóhelyiségbe.

Az MSZP tehetetlen volt. Amikor később, a választások után többen is szemrehányást tettek nekem, mondván: "Lám, így hálálja meg a klérus a gesztusaidat, csak azt tudtam válaszolni, amit gondoltam és hittem: "Nem azért rendeztük a viszonyt velük, mert hálát kérünk vagy várunk cserébe. Mi európaiak vagyunk, s ezt a térség számára oly nagy ügyet európai módon rendeztük. Ha újból kellene hozzáfogni, ugyanígy járnék el.



Alig három héttel a választások első fordulója előtt, 1998. április közepén az MSZP egyik újsütetű képviselőjelöltje nyilvános tanácskozást szervezett a párt "megújulásáról.

Az illető 1990 tavaszán az MDF országos listáján került a parlamentbe. Nem sokkal utána átült a független képviselők közé. Később az agonizáló MSZDP, az úgynevezett történelmi szociáldemokrata párt elnökévé választatta meg magát.

Mint az ellenzéki MSZP elnöke az 1994-es választások előtt javasoltam a két párt összefogását. Elutasítás volt a válasz. A jelöltállítás során felajánlottam, hogy őt is felvesszük a listára. Az illető kikérte magának az ajánlatot. Az MSZDP az 1994-es választásokon is megsemmisítő vereséget szenvedett, országosan alig néhány ezer szavazatot kapott. Azután hogyan, hogyan nem, 1998-ban az egyik alföldi megyében a helyi szocialisták képviselőjelöltet csináltak az exelnökből. Vereséget szenvedett. Valóban "hitelesen képviselhette tehát az MSZP megújulását.

A rendezvény másik hangadója egy közismert politológus volt. Már-már azt hittem, hogy valamiért gyűlöl, mert szinte nem volt megnyilatkozása, amelyben ne szidott volna.

Nos, ők ketten nyilatkoztak az MSZP megújításának módjairól. A politológus nem teketóriázott. Szerinte a megújulás alapvető feltétele, hogy Horn Gyulát váltsák le, s helyébe Kovács Lászlót válasszák meg. Mindezt a választások előtt alig néhány nappal. Később erre még ráerősített. Szerinte ahhoz, hogy az MSZP megszabaduljon posztkommunista múltjától, Kovács jelentheti egyedül a garanciát.

Kovács Lászlóval közel harminc éven át dolgoztunk együtt. Mindvégig jó viszonyban voltunk, de nem tudom, miért egyedül az ő személye jelentett volna garanciát a megújulásra.

A legnagyobb példányszámú napilap, a Népszabadság gyakran közölt írásokat, glosszákat a kormány működéséről is. A választások előtti hetekben nemegyszer jelentek meg a kormányt kifigurázó írások. Gyakran kellett emlékeztetnem magam arra a tételre, hogy "sokat kell tűrnie annak, aki igazságot akar. Egyre többször éreztem, hogy éles helyzetekben csak elvétve akad kollégám, aki kiáll mellettem.

Magyarországon már a század elején téma volt a Duna hasznosításának ügye. Tudósok, műszaki szakemberek kezdeményezték vízerőmű építését a folyón. Ehhez tározók, zsilipek kellettek. A harmincas, majd az ötvenes években is nagy lendülettel fogtak neki a terveknek, majd mindegyik abbamaradt. A támogatók és ellenzők vitája a megszokott módon végződött. Nem történt semmi, holtvágányra futtatták az ügyet.

A hetvenes évek második felében a Kádár-vezetés döntött, államközi megállapodást kötött a csehszlovákokkal a Dunai Vízerőmű közös építéséről. A nyolcvanas évek vége felé már megépült a nagy víztározó a magyar oldalon, a csehszlovákok pedig felgyorsították az építkezés ütemét.

Tudni való, hogy Kádár János alapvetően különbözött a többi szocialista ország vezetőitől. Nyitott, ésszerűen gondolkodó kommunista volt, aki a valóság talaján mozgott, de elveiből nem engedett. Létfontosságúnak tartotta Magyarország nyugati kötődését, tekintettel az ország nyitottságára, geopolitikai adottságaira és hogy rá van utalva a külső kapcsolatokra.

A nyolcvanas évek elején az ország  egyedül a térségben  csatlakozott a Nemzetközi Valutaalaphoz és a Világbankhoz. Kádár merte vállalni a mezőgazdaságban a szövetkezetek és a magángazdálkodás vegyítését. Brezsnyev, majd Andropov részéről óriási nyomás nehezedett rá, hogy fogja vissza a nyugati kapcsolatokat. Kádár azonban nem engedett a nyomásnak akkor sem, amikor a szovjet vezetőkhöz a Varsói Szerződés többi tagállama is csatlakozott.

A nyolcvanas évek második felére Kádár János rohamosan öregedett, s képtelen volt már követni Gorbacsov nyitásait a politikában. Grósz Károly főtitkárrá választásával a reformkommunisták gyakorlatilag átvették a párt irányítását. Az ellenzék is egyre erőteljesebben nyomult előre, és mindez radikalizálta a politikai életet.

A Dunai Vízerőmű is ebbe a forgatagba került. Az Olvasó megértését kérem, hogy az események menetét megszakítva, a teljesség igénye nélkül képet adok a vízerőmű körüli fejleményekről. Kívülálló ugyanis józan ésszel meg sem érti azt a magyar sajátosságot, hogy két-három évenként nekiveselkednek egy gátépítésnek, majd mindent lebontanak.

A Duna ügye a rendszerváltás ügye, az "igazi ellenzékiség jelképe lett. 1988 elejétől tüntetések, nagygyűlések, petíciók, röplapok és plakátok sokasága tiltakozott a "Dunasaurus megépítése ellen. A Grósz-kormány megpróbált ellenállni az építkezés leállítását, az államközi szerződés felmondását követelő csoportoknak. Az erről szóló parlamenti vitában, 1988 novemberében külügyi államtitkárként én is felszólaltam. Érvekkel bizonyítottam, hogy egy államközi szerződés egyoldalú felmondása nagy károkat okozhat az országnak nemzetközi kapcsolataiban. 

Németh Miklós kabinetjét is pergőtűz alá vette az ellenzék a Duna ügyében. Végül is  a nyomásnak engedve  a kormány felfüggesztette a munkálatokat. Az ellenzők mindvégig azt sulykolták a népbe, hogy az erőmű építése csak a vízügyi lobbi anyagi érdekeit szolgálja. Sőt, a rendszerváltás elleni ármánykodásnak neveztek minden, az erőmű mellett szóló politikai, sőt szakmai fellépést.

Az 1990 tavaszán hatalomra került Antall-kormány sem tudott mit kezdeni az üggyel. Nem fordíthattak hátat az ellenzéki korukban mondottaknak, s az is kapóra jött, hogy a dunai erőmű kapcsán szidalmazni lehetett az előző rendszert. 

Antall József egyik négyszemközti beszélgetésünk során megemlítette: "Azon gondolkodom, hogy nem engedem lebontani a Nagymaroson épült gátat. Hadd legyen a kommunista rendszer mementója. Hiába igyekeztem érvekkel meggyőzni, hogy kezelje másként az ügyet. Végül is a már megépült körgátat lebontották, újabb milliárdokkal tetézve a kiadásokat.



Az Országgyűlés Külügyi Bizottságának elnökeként 1990-től több ízben vezettem üléseket, amelyeken a Dunai Vízerőmű kérdéseit vitattuk meg. A mondhatni hivatásos környezetvédők, mint később kiderült, sok-sok tízmilliót vettek fel az illetékes minisztériumtól szakértői díjként  vagyis a már elkészült tanulmányok összeollózásáért. Ők aztán minden konstruktív kezdeményezést elutasítottak.

Az akkor már önálló állammá lett Szlovákia kormánya 1991-ben bejelentette, hogy a saját területén egyedül is megépít egy tározót és zsiliprendszert az erőművel együtt, és azt önállóan üzemeltetni fogja. A Külügyi Bizottság vitájára meghívott környezetvédő "szakértő a szlovák terveket megvalósíthatatlanoknak, a szükséges folyóelterelést üres fenyegetőzésnek, az egész szlovák szándékot papírtigrisnek minősítette. Mindezt ellentmondást nem tűrően, lehengerlő modorban.

A szlovák kormány azonban a terveinek megfelelően 1992-ben elterelte a Duna érintett szakaszát. A papírtigris életre kelt. Magyar oldalon nagy volt a megdöbbenés, az emberek attól rettegtek, hogy a Duna magyarországi szakaszán mind kevesebb lesz a vízhozam. Az Országgyűlés sokszor és szenvedélyesen vitatta a kialakult helyzetet, az MDF-kormány is egyre megosztottabbá vált.

1993-ban a magyar és a szlovák kormány megállapodott, hogy az ENSZ Hágai Nemzetközi Bíróságához fordulnak, döntse el, melyik félnek van igaza. Sokan ettől várták a megváltást. A víz-erőmű ellenzői nap mint nap bizonygatták hogy a "hágai bíróság nem tehet mást, mint nekünk ad igazat. Ez a napnál is világosabb.

Kormányomnak 1994-ben s azt követően meg sem fordult a fejében, hogy visszavonja a bírósági keresetet. Mivel azonban egyre riasztóbb hírek érkeztek Hágából, kész voltam arra, hogy személyes képviselők útján tárgyalásokat kezdjünk a Mečiar-kormánnyal egy különmegállapodás érdekében. A Hágai Nemzetközi Bíróság működése során ugyanis gyakran megtörtént, hogy a pereskedő felek időközben megállapodtak, s a bíróságnak nem kellett tovább foglalkoznia az üggyel.

A Duna történetéhez tartozik: a szlovák fél először készségesen beleegyezett, hogy a magyarországi Szigetköz vízutánpótlását fenékküszöb-rendszer telepítésével biztosítsák. A szóban forgó gyönyörű vidék számára létfontosságú volt a Duna vize, mert a teljes kiszáradás fenyegette. A szakértői tárgyalások egy bizonyos ponton a szlovákok hajthatatlansága miatt megakadtak, de a kormányfővel folytatott telefonbeszélgetés után simán folytatódtak. Szinte minden kérdés kapcsán érvényesültek a magyar érdekek.

Két alkalommal is tájékoztattam az Országgyűlést a fejleményekről, és a képviselők szinte megjegyzés nélkül vették tudomásul. Később azonban ez a tény nem zavarta az ellenzéket abban, hogy a kormányt "illegális tárgyalások folytatásával vádolja meg, amelyekbe állítólag nem avatta be a parlamentet. Végül is  feltehetően a Hágából érkező és neki kedvező hírek hatására  a szlovák fél vonakodott a tárgyalások folytatásától.

1997-ben a bíróság maga elé idézte a két ország küldöttségét, hogy azok szóban is ismertessék az érveiket. A magyar képviselők a természeti környezet várható katasztrófáját állították a középpontba, és nyilatkozataikban, hazai társaikhoz hasonlóan, Magyarország várhatóan elsöprő győzelmét jósolták.

1997. szeptember 17-én megszületett a Hágai Nemzetközi Bíróság ítélete. Elutasították a természeti katasztrófa veszélyét, nem minősítették károsnak az erőmű várható környezeti hatását. Jogtalannak ítélték azt, hogy a magyar fél egyoldalúan felbontotta az államközi szerződést, ezért az továbbra is érvényben van. A bíróság kimondta, hogy a szlovák fél rákényszerült, és jogosan terelte el a Dunát, az üzemcsatorna és az erőmű megvalósítása nem sért jogot, csak üzembe helyezése jogellenes. Arra szólította fel a feleket, hogy az egymásnak okozott anyagi károkat tárgyalásos úton rendezzék, lehetőleg nullszaldós megállapodásra törekedve.

Magyarország tehát vereséget szenvedett Hágában. Lényegében minden egyes állítását és lépését megcáfolta az ENSZ által választott tizenhat tagú bírósági testület. Tetejébe az ítéletnek szinte minden egyes pontját 15:1 arányban hozták meg. Az árva ellenszavazat a magyar bíróé volt.

Másnapra összehívtam a parlamenti pártok vezetőit. Ismertettem az ítélet részleteit, és hangsúlyoztam, hogy a helyzet csak azért nem tragikus, mert a Hágai Nemzetközi Bíróság a feleket megegyezésre szólítva fel, tőlük tette függővé a rendezést. Közöltem azt is, hogy újra kell gombolni a kabátot, mivel az eddigi módon semmi remény Magyarország érdekeinek érvényesítésére.

Nem fogom meg az ásó nyelét, hogy kiássam a csatabárdot  mondtam.  Semmi értelme, hogy most vádaskodjunk. Arra van szükség, hogy ki-ki vonja le a maga számára a következtetéseket. Ígérem viszont, hogy a hazugságokat, rágalmakat nem fogom válasz nélkül hagyni. Szakítani kell az eddigi felfogással, az önmaguk által felkent környezetvédők hazugságaival. Egyébként most fogjuk szaván azt a külföldön letelepedett botcsinálta professzor urat, aki itt csak szította a hangulatot. Ő ugyanis esküdözött, ha netán kedvezőtlen ítélet születik Hágában, az emigrációba kényszerült magyarok az utolsó fillérig kártalanítják az óhazát. Nosza, jöhet a pénz!

Egy szó ellenvetés nem volt.

Az idő nagyon sürget, mert annak idején az MDF-kormány a szlovákokkal együtt vállalta, hogy bármilyen lesz is az ítélet, országaik alávetik magukat annak, és hat hónap alatt megegyezésre jutnak a végrehajtásáról. Javasolom továbbá, hogy a szlovák kormánnyal történő kapcsolatfelvétellel egyidejűleg alakuljon meg az Országgyűlés ad hoc bizottsága a folyamatos tájékozódás érdekében.

A pártok vezetői minden lényeges kérdésben egyetértettek velem. Őket is meghökkentette az ítélet, és feltehetően nem tudták még alaposan kiértékelni a helyzetet.

A kormány létrehozta a maga Duna-kabinetjét az illetékes miniszterekből. Az SZDSZ hosszas egyezkedés után elfogadta, hogy Nemcsók János, a Balaton ügyeivel foglalkozó kormánybiztos legyen a tárgyaló küldöttség vezetője. A neves professzor-képviselő már bizonyított: irányítása alatt a magyar tenger környezeti s egyéb problémái rendeződtek vagy megoldás alatt voltak. Felkértem a Magyar Tudományos Akadémiát egy különbizottság létrehozására. Szakértők véleményeztek minden szakmai elképzelést és tárgyalási javaslatot. A helyzetet azonban bonyolította, hogy a megegyezésre vállalt féléves határidő éppen a választási kampány kezdetén, 1998. március 17-én járt le.

Menet közben nemegyszer jegyeztem meg keserűen: az MDF-kormány bizonyára azért vállalta ezt a rövid határidőt, mert tudta, hogy 1994-től már nem ő fog kormányozni. Külön gondot jelentett az is, hogy a koalíciós partner, az SZDSZ képtelen volt átváltani az új helyzet követelte gondolkodásra. Képviselőik ugyanis egykor az erőmű leghevesebb ellenzői közé tartoztak. A párt politikai karrierjét is részben ennek az ellenállásnak köszönhette, s még 1997-ben is a nyolcvanas évek végének túlhaladott szövegét hangoztatta. Ebből sok veszekedés, feszültség keletkezett a kabinet és a kormány ülésein.

A tárgyalások sikeresen haladtak annak ellenére, hogy a magukhoz tért ellenzők újból sorompóba léptek. Semmit sem tanultak a történtekből, és főként a Fidesz közreműködésével egymás után szervezték a tüntetéseket. A Fidesz számára az egész az elégedetlenség szítása és a nyilvános szereplés lehetősége miatt volt fontos. Ezzel elérte, hogy az emberek mégiscsak foglalkozzanak az üggyel.

A tárgyalások befejezésének közeledtével egyre vadabb rémhírekkel hergelték az embereket. Elhíresztelték, hogy a kormány megoldási javaslata hatszázmilliárd forint Dunába hajítását jelenti, pedig ennyi pénzből milyen sok új kórházat, iskolát lehetne felépíteni, és egyáltalán, boldoggá lehetne tenni a magyart. Megítélésem szerint politikai becstelenség a sok agyongyötört embert ilyen valótlanságokkal etetni. Rajtam és a kormány néhány képviselőjén kívül azonban senki sem lépett fel a galád rémhírekkel szemben, sem az MSZP  s még kevésbé a szabaddemokraták részéről.

Igen, bármennyire is meglepő, hat hónap alatt sikerült megegyezésre jutniuk a feleknek. Ennek lényege, hogy a Duna érintett szakaszán gátat építenek, amely biztosítja a szlovák oldalon létesített erőmű zavartalan működését, és megfelel az igazságos vízmegosztás, a környezetvédelem, a hajózhatóság, a folyó menti vidék fejlesztése, a szennyvíztisztítás, valamint az árvizek és a jégzajlás elhárítása követelményeinek. A duzzasztót egy nyugat-európai vállalkozókból álló konzorcium az állami költségvetést kímélő konstrukcióval építené meg. Ezen kívül a közös erőmű pénzügyi haszna biztosítaná az összes befektetett pénz megtérülését.



Sunyi dolog pártállástól függetlenül először lelkesen üdvözölni a döntéseket egy nagy horderejű, bonyolult ügyben, majd az ellenfél gátlástalan kampányának engedve utóbb kárhoztatni az egészet. A kormányzás négy éve alatt, amikor a helyzet kiéleződött vagy nemtelen támadások pergőtüzébe kerültem, alig-alig éreztem társaim támogatását. Ez a jelenség sokkal fájdalmasabban érintett, mint politikai ellenfeleink rágalmai.

Gyakran jutottak eszembe Sütő András szavai arról, hogy óvakodjam a megszállott politikusoktól. Azok hihetetlen károkat tudnak okozni a népnek, mert képtelenek a józanságra, nincsen valóságérzékük. Náluk is ártalmasabbak azonban a politikába férkőző, de kockázatot nem vállaló gerinctelen szélkakasok.

Az is nyugtalanított, hogy a választási kampány kezdetétől két hónapon át szinte mindennap felrobbant valahol egy bomba vagy kézigránát. Hogyan, hogyan nem, általában az ellenzéki jobboldali politikusok közelében. Egyetlen merényletet kivéve egy robbantás sem követelt emberáldozatot. Mintha az elkövetők gondosan ügyeltek volna arra, hogy ne lőjenek túl a célon. A közvéleményt aggasztotta a sok robbantás, de a rendőrség erőfeszítései nem hoztak eredményt a felderítésben.

A politika világa voltaképp nagyon rideg. Az MSZP a rendszerváltást követően egyedül jelentette az európai baloldali erőt Magyarországon. A nagy ágazati szakszervezetek és tömörüléseik óvakodtak attól, hogy együtt lépjenek fel vele a politikai színtéren.



A helyiek kezdeményezésére 1997. május elsejét az északkeleti nagy iparváros, Miskolc melletti Csanyikvölgyben töltöttem. A helikopter a majálisozók közvetlen közelében landolt. Útban a színpad felé kezembe nyomtak egy nagy, kétoldalas szórólapot. Ebben a velünk együttműködő szakszervezet arról tájékoztatta a publikumot, hogy a kormány milyen galádságokat követett el a dolgozók ellen, s katasztrofális a helyzetük. Begerjedtem a szöveg durvaságától.

A szórólapot lobogtatva léptem fel a sok ezer ember elé a színpad deszkáira.

Látták ezt az irományt?  kérdeztem, nem rejtegetve mérgemet.

Nem  válaszolták kórusban.

Nos, semmit sem veszítettek. Az áll ezen a papiroson, hogy a kormány a nép ellensége, s emiatt önöknek katasztrofálisan reménytelen a helyzetük. Egyetértenek ezzel?

Nem! Nem!  tiltakoztak hangosan, kezükkel is integetve az emberek. Igaz, két-három füttyszó is felsivított, amiről viszont a közszolgálati rádió helyi tudósítója a délutáni műsorban már úgy számolt be: "A miniszterelnököt a miskolciak kifütyülték. Megjegyzem, másnap a parlamentben több szocialista képviselő tudakolta élénken, hogy milyen botrány tört ki a majálison. Elmondtam, mi történt valójában, és keresetlen szavakkal közöltem véleményemet a rádióról, a "hiteles tájékoztatásról.

Tudom, nehéz, nagyon nehéz a bérből és fizetésből élők helyzete  fordultam a gyűlés hallgatóságához.  Elkeserítő, hogy alig van a világon ország, ahol a változásoknak, az ügyek rendbetételének árát ne a dolgozókkal fizettetnék meg. Nem szabad elkenni a dolgot! Ez nálunk is így van.

Mit tegyünk? Ha nem tesszük meg a kemény megszorító intézkedéseket, a környező országok sorsára jutunk. Tessék, a bolgárok éveken át halogatták a szükséges lépéseket, s összeomlott a gazdaságuk, hihetetlen nélkülözést, nyomort zúdítva a népre. Mi nem azt tesszük, amit szeretnénk, hanem azt, amire a körülmények kényszerítenek. Egyébként az, aki örömét leli a megszorításokban, vagy lelki beteg, vagy szadista.

Többen bólogattak.

A döntő azonban, hogy már az idén is, ha nem is nagy mértékben, de nő a bérek és a nyugdíjak, a támogatások reálértéke. Egészséges alapokra került a gazdaság fejlődése. Csak ki kell tartani.

Valaki szót kérően emelte fel a kezét.

Én nem értek egyet a miniszterelnök úrral!  kiáltotta érces hangon.

Tessék a mikrofonhoz jönni  invitáltam.  Hadd hallja mindenki, hogy ön mivel nem ért egyet.

Tagbaszakadt, erős, negyven év körüli férfi lépett a mikrofonhoz. Bemutatkozott.

Rokkantnyugdíjas vagyok  kiáltotta.  Szakítani kellene végre azzal, hogy mindig a szegény embert nyomorgassák...! A miniszterelnök úr inkább a gazdagokat adóztassa meg. Ha kell, vegye el a vagyonukat. Lássa már meg, hogy milyen sok a rokkant ember. Ezt a sok és kilátástalan munka tette velünk. Ezt változtassa meg már végre a miniszterelnök úr!

Elnézegettem a beszélőt. Hát biztos, hogy nem róla mintázták a meggyötört, munkába belebetegedett dolgozót  gondoltam.

Tessék mondani! Annyira megromlott volna mindannyiunk egészségi állapota, hogy a legutóbbi néhány év alatt háromszorosára kellett hogy nőjön a leszázalékolt, csökkent munkaképességű, rokkant emberek száma?  kérdeztem.

Főként a hallgatóság zömét alkotó idősebb asszonyok rázták tagadólag a fejüket.

Nem inkább arról van szó, hogy a vidék fejlettségétől függően már kialakult az orvosi igazolások fix tarifája?

Erre már itt-ott nevetés hangzott fel.

Úgy hírlik  folytattam , hogy itt, a fejletlenebb országrészben negyvenezer forintért, míg a Dunántúlon ötven-hatvanezerért bárki beszerezheti a rokkantságot minősítő papírt. Felveszik a nyugdíjat, s közben pénzt keresnek a feketegazdaságban. Egyébként pedig  tettem hozzá, rápillantva a férfi vérerekkel behálózott arcára, duzzadt orrára és táskás szemére , gondolom, ön az és-en kívül minden mást szeret a kocsma felirataiból: bort, sört... pálinkát...

A hallgatóság jót derült. Láthatóan többen is ismerték a méltatlankodó "rokkantnyugdíjast. Majd záporozni kezdtek a kérdések. Végül jó hangulatban zártuk a fórumot.

Bizakodó volt a hangulat Csanyikvölgyben a további találkozókon is. A szocialisták sátrában ebédhez ültünk. Mindenkinek egy öblös tányér babgulyás, egy szelet kenyér és egy pohár sör dukált.

Budapestre visszatérve szemrehányást tettem a szakszervezeti partnereknek, akik cáfolták, hogy bármi közük lenne a felháborító szórólaphoz. Mint azonban utóbb kiderült, mégis a fővárosi szakszervezeti központból küldték ki az anyagot. Igaz, a szöveg még az 1996. évi majálisra készült, de valaki azt gondolhatta, hogy ez még ma is "időszerű.



Budapesten az 1998-as májusi rendezvény igen jó hangulatban zajlott. Rengeteg autogramot adtam, könyvem, a "Cölöpök több száz kötetét dedikáltam. Együtt szerepeltem a szakszervezeti tömörülés vezérével a hagyományos színpadon. Végigjártam az ágazati szakszervezetek sátrait  a bányászok, a vasasok, a nyomdászok, a vasutasok mindenütt kínálgattak , majd még aznap Székesfehérvárra utaztam.

A sok ezer ember részvételével rendezett fórum azonban kis híján botrányba fulladt  és nem csak a részegek miatt. A térnek hol az egyik, hol a másik sarkából kezdtek bekiabálni  mint később kiderült  a MIÉP felkészült provokátorai. Mindennek lehordták a kormányt, a válaszokat meg sem hallgatták, kifütyülték vagy gúnykacajjal fogadták. Semmilyen érv nem hatott rájuk, mindennek közbekiabálva ellentmondtak. Elegem lett a dologból, alig egy óra múlva befejeztem a fórumot.

Érdekes ellentétként, amíg a tömegben kifelé mentünk, az emberek megtapsoltak, a vállam veregették, igyekeztek a közelembe jutni. Rosszkedvem azonban még később sem múlt el. Emlékezetemben sorra vettem azokat a településeket, ahol a MIÉP aktivistái botrányt akartak kelteni. A sokszázas rendezvényeken nyolc-tíz fős csoportokban jelentek meg, az elsők között pattantak fel, és mindig, mindenütt ugyanazokat a kérdéseket, egyazon hangnemben tették fel. Miért adta el a kormány az országot a külföldi rablóknak? Miért dönti nyomorba a népet, miért akarja kiirtani a lakosságot?  és más hasonló otrombaságokat. A szélsőséges jobboldali párt képviselői fennhangon hirdették, hogy a kormány  összeesküdve a külföldi hatalmakkal  a kipusztulásra ítélt falvakba Oroszországból és máshonnan idetoloncoltakat telepít majd be. Erőszakosan feltették kérdéseiket  aztán a választ legtöbbször be sem várva viharosan távoztak.

A MIÉP listája a választásokon 1998-ban elérte a törvényben előírt ötszázalékos küszöböt, s első ízben bejutott az Országgyűlésbe!

Május 10-én, a szavazások első fordulójának napján az esti sajtótájékoztatón, ahol a véleményemet tudakolták erről a fejleményről, így válaszoltam: "Normális ember nem örül annak, hogy a MIÉP bejutott a parlamentbe. Ezért a véleménynyilvánításért a MIÉP néhány aktivistája feljelentett, de a bíróság az ügyet politikusi megnyilatkozásnak minősítve  elejtette.
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